

英国今开始和欧盟“离婚”谈判

首相特雷莎·梅面临党内“逼宫”

英国和欧盟代表19日开始坐到谈判桌前,面对面商议脱欧事宜。

各有谈判计划

英国和欧盟主要谈两方面内容:一方面是在现在如何分家。自1973年入盟以来,英国与欧盟之间的关系通过大量法律或协定确定下来,想要解除只能一项项谈。另一方面是今后如何相处。英国可以脱离欧盟,但离不开欧洲,欧盟也需要英国。因此双方要确立新的关系框架,尤其是在经贸领域。

具体到谈判步骤,欧盟希望分两阶段进行,先算旧账再谈未来。第一阶段重点是公民权利、英国脱欧账单、英国与爱尔兰边界安排,只有这一阶段谈判取得进展,才能商讨欧盟和英国未来关系。如果第一阶段进展顺利,欧盟计划12月授权进行第二阶段谈判。

谈判是否会按照欧盟设定的节奏进行尚不确定,但根据欧盟相关法律,留给双方的谈判时间并不充裕,最终期限在2019年3月。考虑到协议还需要双方相关机构批准,必须在2018年10月前完成全部谈判,这在很多人看来是不可能完成的任务。

按照英国首相特雷莎·梅的谈判计划,英国和欧盟会达成一个过渡性协议,让英国逐步脱离欧盟,但过渡期不会超过3年。这意味着如果谈判顺利,英国最晚在2022年彻底离开欧盟,双方关系进入新模式。

面临三大变数

英国与欧盟谈判最终结果难以预料,面



■ 伦敦警方在事故现场警戒

图 IC

伦敦货车冲撞人群 多人受伤一人被捕

本报特稿 英国伦敦19日凌晨发生货车冲撞人群事件,多人受伤,一人被捕。

一辆货车在伦敦芬斯伯里公园清真寺附近冲撞行人,可能造成10人受伤,有一人已被逮捕。网上传照片显示,被逮捕的是一名胡子刮得很干净的白人男子。

由于正值斋月期间,事发时穆斯林刚完成晚祷,路上行人很多。有目击者表示,伤者多为穆斯林,在警方到达前就有路人将嫌疑人按倒在地。

英国媒体报道称,作案货车从一家位于威尔士的公司租来。

临三大变数。

第一是英国政局和民意。由于议会下院选举“豪赌”失败,梅的“硬脱欧”主张受到保守党内质疑和挑战。梅能在保守党党魁的位置上坚持多久?脱欧谈判期间英国会不会再次大选?这些都无法确定。

第二是欧盟谈判和妥协意愿。英国公投决定脱欧后,欧盟内部出现一种声音,即要求借机“惩罚”英国,起码不能让英国退盟后反而获得更好待遇,以免其他国家效仿。目前略占上风的欧盟在谈判中能展示多大程度的妥协意愿,成为关键之一。

第三是欧盟未来改革。英国脱欧归根到底在于不看好留在欧盟的发展前景,欧盟也已提出多种改革方案,期望缓解“生存危机”。未来几年欧盟能否在改革上取得成效,能否更具吸引力和竞争力,也会影响谈判结果。

梅受双重夹击

英国首相特雷莎·梅目前面临保守党内脱欧派和留欧派双重夹击,两派均表示有意发动“政变”,将梅赶下台。

英国《星期日电讯报》报道,包括多名内阁大臣在内的保守党脱欧派议员一致认定,

梅已经无法领导保守党坚持到下届大选,他们正在讨论何时让她“下岗”。

一名前内阁大臣表示,如果梅在脱欧谈判中有软化迹象,将被视为叛国,他们将发起“连夜政变”把她赶下台。一名议员透露,多名议员正在筹集发起对梅的不信任投票,希望把保守党领导权交给外交大臣约翰逊。

《星期日泰晤士报》报道,曾在脱欧公投期间持留欧态度的保守党成员也在寻觅梅的接班人,内政大臣拉德可能是人选。

英国媒体称,一些保守党议员甚至给梅起了个新绰号“看守首相”。 张伟 张旌

朝外务省谴责美国非法抢朝外交行李

新华社平壤6月18日电 朝鲜18日谴责美国安全人员日前在纽约机场非法抢走朝鲜外交代表团行李,要求美国作出解释。

朝鲜外务省发言人当天表示,赴联合国总部参加《残疾人权利公约》缔约国大会的朝鲜代表团16日在纽约肯尼迪机场准备登机回国时,包括自称美国国土安全部和警察在内的20余人守候在登机口前,强行夺走朝鲜外交人员携带的外交行李。

发言人称,20多人在机场守候,说明这是一起有预谋的挑衅行为,是对朝鲜主权的侵犯,朝鲜政府对此予以强烈谴责,提醒美国此事可能造成严重后果。

美军第七舰队找到撞船失踪人员遗体

新华社上午电 美国海军18日发表声明称,在美军“菲茨杰拉德”号驱逐舰与菲律宾籍货船相撞事故中失踪的美军人员已经死亡,遗体在驱逐舰进水的住舱内找到。

美国海军第七舰队“菲茨杰拉德”号驱逐舰17日凌晨在返回驻地日本横须贺港途中与一艘挂有菲律宾国旗的货船相撞,“菲茨杰拉德”号舰体右侧吃水线上下受损,7名美军人员下落不明。

撞击导致两处住舱、一处机房和无线电室进水,船体右侧变形,吃水线以下受损情况尚待明确。事故发生时“菲茨杰拉德”号上美军超过200人,大多数人已睡着。

事故发生后,美国海军拖船把“菲茨杰拉德”号拉回基地。第七舰队18日发表声明称,搜救人员进入撞击中受损区域,在进水的住舱内找到失踪人员。

“菲茨杰拉德”号驱逐舰长154米,满载排水量8000吨。与其相撞的菲律宾籍货船长222.6米,满载排水量2.9万吨。撞击造成多名美军人员受伤,菲律宾籍货船上20名船员无人受伤,货船也没有大伤。

文在寅总统绕过国会“强行任命”韩国首位女外长康京和面临“大考”

韩国总统文在寅18日向未通过国会人事听证的康京和颁发外交部长官任命书。韩联社指出,康京和既是“火线上台”的文在寅政府首任外长,也是韩国首位女外长,所面临的外交挑战不少。

“非科班出身”

康京和曾任韩国外交部副部长,2006年起供职于联合国,今年起出任联合国秘书长政策问题特别顾问,是在联合国职位最高的韩国女性。但她也是2003年以来首位“非科班出身”外长,即没有通过外务考试。

获任韩国外长后,她肩上担子不轻,包括筹备月底韩美首脑会谈以及下月韩国代表出席二十国集团峰会。

康京和18日说,她打算改革韩国外交部的“体制文化”,并增加外交人手以应对不断增加的工作量。“外交部每名职员看起来都非常疲倦,这是因为人力短缺、工作效率低,加之工作量增多。”

任命存争议

康京和先前曾被曝出履历污点,包括



■ 康京和

图 IC

2000年为了让大女儿就读名校而假报住址、逃税等。她承认假报住址并向公众致歉,文在寅仍力挺她出任外长。

韩国国会7日就康京和的外长提名举行听证会,原本定于14日发布是否批准任命的报告,但至17日仍未有结果,文在寅18日绕过国会“强行任命”康京和为外长。

韩国在野党阵营先前暗示,如果总统不理睬国会意见直接任命康京和为外长,在野党将还以颜色。

外交挑战多

韩联社分析,韩国外交正值多事之秋,康京和上台后面临挑战不小。

文在寅定于本月下旬飞往华盛顿,与美国总统特朗普举行首次会晤。韩联社指出,会晤可能因“萨德”环评、韩美自贸协定、驻韩美军费用分担等问题传出不和谐音,会前协调至关重要,也是对康京和的首场考验。

在朝核问题上,文在寅政府希望在制裁施压的同时营造对话氛围,而美国强调“先无核化后对话”的立场没有变。康京和虽在联合国供职多年,却鲜有处理朝鲜问题,韩国外交部能否在政府内部朝核议程中充分行使话语权也是未知数。

康京和一直作为人权及人道主义专家活跃在国际舞台,她如何解决“慰安妇”问题备受关注。她曾强烈批评前政府与日本达成的“慰安妇”协议,鉴于日本拒绝重谈“慰安妇”问题,修复韩日关系难度不小。 杜鹃

葡萄牙森林大火至少62人死亡

新华社上午电 葡萄牙政府18日证实,始于17日的中部森林火灾已经致使至少62人死亡,这是葡萄牙近年来最严重的一起森林火灾。

火灾发生在中部城市大佩德罗冈地区,火情始于17日下午,迅即向四方蔓延,酿成重大火灾。据当地警方推测,起火原因可能是干雷暴击中一棵树。

葡萄牙总统德索萨17日夜抵达现场指挥救援,18日下午近900名消防员和300辆消防车仍在参与灭火。

葡萄牙总理科斯塔说:“不幸的是,这可能是近些年来我们遭遇的最严重火灾。”由于火势凶猛,短时间内难以将大火扑灭。他表示,当务之急是避免发生新的火灾,持续高温、大风和少雨天气本已不利于灭火。

葡萄牙内政国务秘书戈梅斯说,死亡人数正在进一步上升,已有62人确认死亡。大火席卷一条公路,许多车被困路上,至少30人死亡,不少人死于车内。大佩德罗冈市长阿尔维斯说:“如此多人丧生令我震惊。”

葡萄牙政府18日宣布全国哀悼三天。欧盟主管人道主义援助与危机管理的委员斯蒂利亚尼季斯说,欧盟已经做好支援葡萄牙应灾的准备。

一架西班牙消防机18日一早抵达葡萄牙,法国也派出3架飞机。